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VYCHOZI TEXT K ULOZE 1

Viceslovna Zenska pffjmeni kombinuji Zzenino pfijmeni rodné a pfijmeni manzelovo. Jde-li 0 jména ¢esks,
sklofiujeme obé ¢asti: Otylie Sklendiovd-Mald, Lucie Saicovd Rimalovd - 2. p. Otylie Sklendfové-Malé, Lucie
Saicové Rimalové. Jde-li o jména cizi, je mozné skloriovat a prechylovat obé ¢asti nebo ponechat prvni ¢ast
nesklonnou a nepfechylenou (zalezi na tradici): Marie Curie-Sktodowska, Shirley Temple-Blackovd i Templovd-
-Blackovd - 2. p. Marie Curie-Sktodowské, Shirley Temple-Blackové i Templové-Blackové.

Uvodni informace

(internetovd jazykovd pirucka)

1 Kterd z nasledujicich vét neni v souladu s informacemi obsazenymi ve vychozim textu?

A)  Soud pfihlédI také k vypovédi svédkyné Aleny Sladké-Kalousové.

B) Vynikajici vykon Andrey Pola¢kova-Vickové predéil ocekavani viech.

() Emily Brooksové-Evansova pfevzala cenu za nejlepsi animovany film.

D) Podafilo se ndm navazat spolupréci s novinarkou Lindou Ward-Lawrencovou. J

VYCHOZI TEXTY K ULOHAM 2-3
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TEXT 1
(1) Zas rok jeden zmira. Clovék zii, jak starne, (3) Myslili jsme tehdy: cely svét ndm patii.
mrzoutstvi a skepse stava se mu zvykem. K pllnoci kdyz ¢ise k pfipitku jsme vznesli,
Vyhyba se lidem, vi, Ze je vée marné. kazdy z nas byl basnik, kazdy z nas pil za tfi,
Nejlépe se jesté bavi s pohrobnikem. druhu druh jsme v naru¢ a pak pod st klesli.
(2) V plamen kamen hledim. Kavalkada pestra (4) Krasna doba basni, pisni, pitek, lasek! o
upominek starych pred zraky mi leti, Volny byl's jak pték a starost nemél's jinou, E
jak jsme boufivali kdysi na Sylvestra, nez kde rychle novou sekeru bys zasek,, .
kdyz jsme byli asi osmnactileti. nebo proslavil se jinou oslovinou. §
(1. Mach, Na obou polokoulich) -
O
O
TEXT 2 L
=
7
Asyndeton (z fec. asyndetos = nespojeny) - basnicka figura, pfiznakové spojeni slov nebo vét bez uziti O

obvyklé spojky, zdlrazruje relativni samostatnost jednotlivych slozek. Dosahuje se jim mj. vétsi struénosti,
bezprostfednosti a kompaktnosti projevu.

DélInik je smrtelny, prdce je Zivd,
Antonin umird, Zdrovka zpivd -

(J. Wolker)

T

(Slovnik literdrnich pojmd, upraveno)

2 Vypiste ze Ctvrté sloky TEXTU 1 vers, v némsz se vyskytuje jev popsany v TEXTU 2:

Kli¢

3 Kterd z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje vychozi text?

RA) Basen oslavuje alkohol a jeho G¢inky.
B) Basnik s nostalgii vzpominé na mladi.
() Basen vyjadiuje odmitavy postoj k lidem.
D) Basnik opévuje kazdoroéni silvestrovské oslavy. a
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VYCHOZI GRAF K ULOZE 4

Podil nakladi na vyrobu obléZeni

Halenka Sako Kalhoty

10 KE; 2,4 % 25K 5% 10K 3%

B material
B prace
[ obal

(Didaktis)

Ktera z nasledujicich moznosti je vsouladu s informacemi z vychoziho grafu?

smwr

Naklady na vyrobu jednoho kusu oble¢eni byly nejvyssiu saka a nejnizsi byly tyto naklady u halenky.
Naklady na praci neprekrocily ani u jednoho typu obleéeni padesétiprocentnl’ hranici celkovych naklada.

U kazdého ze sledovanych oblegeni byly naklady na material nejvétsi poloZkou mezi uvadénymi

naklady.

Néklady na obal se u kalhot a halenky nelisily, raznil se véak podil téchto nakladd na celkovych

nakladech na vyrobu. J

VYCHOZITEXTK ULOHAM 5-6

Kral Artus: Legenda o meéi od reziséra Sherlocka Holmese

Guy Ritchie nam pripomnél, ze Sherlock Holmes neni jen nejslavngjsi detektiv, ale taky pinohodnotny akeni
hrdina. Ted se vrhnul na Krale Artuée a Legendu o medi Excalibur.

Anglicky kral Artui, o jehoZ existenci historici pochybuiji, sjednotil podle legend britské kmeny pfi boji proti
Sasiim v patém a sestém stoleti naseho letopoctu, Stredovéci bardi tvrdi, Ze mu pomahal kouzelnik Merlin,
e Artus jako jediny dokazal vytahnout mec Excalibur z kamene, ze miloval svoji zenu Guineveru, ze mél
problémy s piibuznymi, Ze kolem néj byla skupina vérnych rytitd, ze byl ochrancem svatého gralu, Ze...

Je toho zkratka hodné.

Neni divu, ze legendé 0 krali Artudovi se dostalo nesc¢etné filmovych zpracovani. S Artusem jsme vidéli kome-
die, historicka dramata, a dokonce pohadky. ReZisér Guy Ritchie (Sherlock Holmes, Kryci jméno UN.C.LE)si
ale fekl, Ze je potteba davny pfibéh pofadné okofenit a ozivit. A tak ndm v novém filmu Legenda o meci nabi-
zi Gplné novy pohled na Artustyv Zivot.

(http://www.abicko.cz, upraveno)

Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje ucel vychoziho textu?

prevypravét legendu o meci Excalibur

vyzdvihnout vyznam legendérniho krale Artuse
informovat o novém filmu reziséra Guye Ritchieho
porovnat filmy 0 Sherlocku Holmesovi a krali Artusovi

Které z nasledujicich tvrzeni vyplyvaz vychoziho textu?

Sherlock Holmes neni nejslavnéjsim detektivem.

Svédectvi stredovékych bardd potvrzuji Merlinovu existenci.

Bylo natoceno jiz nékolik historickych dramat a pohéadek o krali Artusovi.

Druhy dil sagy 0 krali Artusovi se bude jmenovat Legenda o meci Excalibur. J

SBIRKA TESTOVYCH ULOH - Porozuméni textu
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VYCHOZI TEXT K ULOZE 7

Carodéjnicka noc byla letos ve srovnani s pfedchozimi roky pro hasi¢e o poznani klidn&jsi, a to zejména diky
chladnéjsimu pocasi a vydatnym destim v uplynulych dnech.

Zatimco loni vyjizdéli posledni dubnovy den dohromady ke 120 pozartm, letos jich bylo jen 81. Dalsich dva-
nact pak fesili do pondéini sedmé hodiny ranni. Jde v3ak o v3echny udalosti - pro pozary vzniklé v souvislosti
s Carodéjnickou tradici hasici ve statistikach zvlastni kolonku nemaji.

Posledni dubnovy den poZéry zpUsobily $kodu za vice nez 5 miliond korun a zranili se pfi nich &tyfi lidé.

S nejvétsim poctem poZér( se potykali hasici ve Stfedo¢eském, Usteckém a Moravskoslezském kraji. Naopak
nejklidnéjsi noc méli hasici v Pardubickém a Zlinském kraji.

»Nejcastéji hasici vyjizdéli k mensim pozardm lesnich a travnich porostd, hofely také popelnice a kontejnery
na odpad. Nejcastéjsi pficinou pozarl byva lidska nedbalost,” uvedla mluvéi Hasi¢ského zachranného sboru

CR Nicole Zaoralova.
(http://zpravy.idnes.cz, upraveno)

7 Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich moznosti, zda odpovida informacim obsazenym ve vychozim

textu (A), nebo ne (N): A N
7.1 NiZsi pocet poZaru o ¢arodéjnické noci v letodnim roce pozitivné ovlivnilo chladnéjsi
a destivé pocasi poslednich dni. E E
7.2 Pozary kontejner(i na odpad a popelnic zpUsobily jenom za posledni dubnovy den
$kodu za vice nez 5 miliont korun. E B
73V Ceské republice se v hasi¢skych statistikdch pozary souvisejici s tradi¢nim palenim
carodéjnic nezaznamendavaji samostatné. ] =
7.4 S nejvétsim mnozstvim ze 120 poZaru se leto3ni posledni dubnovou noc potykali hasici
ve Stiedoceském, Usteckém a Moravskoslezském kraji. B J
VYCHOZIi GRAF K ULOZE 8
Hodiny tydné na internetu podle véku a mist, odkud uzivatel k internetu pfistupuje
B doma
B v praci
ve skole

B v knihovné

B u pratel

Hodiny tydné na internetu

12-15 let 16-20 let 21-30 let 31-40 let 41-50 let 51-60let 61 a vice let
Vék

(http://technet.idnes.cz)

8 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je v souladu s informacemi uvedenymi
ve vychozim grafu (A), nebo ne (N):

8.1 Svékem stoupa i pocet hodin tydné na internetu v knihovné.

8.2 Internet u pratel nejcastéji vyuzivaji déti a mladistvi ve véku 12 az 20 let.

8.3 Internet byva nejcastéji pouzivan doma, pouze ve véku 41 az 60 let je Castéji
pouZivan v praci.

8.4  Pramérny mladistvy ve véku 16 az 20 let travi na internetu dohromady necelych 10 hodin
tydné, coZ je vice nez dvojnasobek ¢asu, ktery na internetu tydné travi lidé star3i 61 let.

H ¥ HE>
i § EE=
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VYCHOZITEXTY K ULOHAM 9-11
TEXT1

%

Babicka s dédetkem chtéli, abych poznal minulost, nebot ,dyz neznas svou minulost, nebudes mit budouc-
1 KK R

nost. DyZ nevis, kde pobejval tviij lid, nebudes ani védét, kam de”.
Jak prisli viadni vojéci. Jak do té doby Cerokiové obdélavali bohaté adoli. Jak potadali svatebni tance. Jak se
jelen alan, kohoutek s kiepelkou radovali pri namluvach. Jak, kdyz mrdaz prebarvil dyné, zrudly tomely a ku-
kufice ztvrdla, jak se ve vesnici slavily slavnosti sni. Jak se pripravovali na zimni hony a jak slibovali vérnost

Cesté.
jaci a nabadali je, aby podepsali papir. Rekli jim, Ze ten papir uréuje, kam az novi

Jak najednou pfisli viadni vo
bili osadnici mohou zakladat sva sidla, aby nezabirali ptidu Cerokid. A kdy? to podepsali, prisli dalsi vladni

vojaci s puskami ana nich nasazenymi dlouhymi nozi. Vojaci fekli, ze slova na papife zménila svilj smysl. Ted
tikaji, ze Cerokiové museji opustit sva adoli, své domy a své hory. 7e museji jit daleko smérem zapadajiciho
slunce. Tam, kde ma vlada pro Cerokie jinou pudu, kterou bily muz nechce.

Jak pfili viadni vojaci a zaplnili velké adoli rachotem svych pusek a v noci taboraky. Udélali kolem Cerokit
kruh. Sehnali je z hor a dolin ve stadech jako dobytek a sevieli je v obkliceni.

Za n&jakou dobu, kdyz uz meli témat viechny Cerokie, pfitahli povozy a mezky. Rekli jim, ze mizou odjet

do zemé zapadajiciho slunce. Cerokitim uz nezbylo nic. Ale odmitli jet na vozech, a tak jim zbylo aspor neco.
N&co, co se neda vidét, ani nosit, ani jist, ale je to pfece néco - nevezli se. Sli pésky.

Vladni vojaci jeli na konich pfed nimi, po stranach a za nimi. Cerokisti muzi kraceli s pohledem upfenym
ptimo pred sebe, nepodivali se ani dold, ani na vojaky. Jejich zeny a déti §ly tésné za nimi a na vojaky také
nepohlédly.

Kdesi za nimi harasily a fincely prazdné a ted
jim zemi a jejich domy, ale Cerokiové nedopustili, aby povozy uloupily jejich dusi.

ak jdou kolem. Nejdfiv se smali,
at prazdné. Cerokiové nepohnuli

uz zbyteéné povozy. Nedokazali jimi ukrast dusi Cerokil. Vzali

Kdyz prochazeli vesnicemi bilého muze, lemovali cestu lidé. Pozorovali, ]
jak jsou Cerokiové hloupi, jdou pé3ky a povozy za sebou nechavaji kodrc

hlavou, jejich posméchu si nevéimali. A brzy bylo po smichu.
(F. Carter, Skola malého stromu, upraveno)

TEXT 2

Proprium je jazykovy prostiedek, ktery oznacuje urcitou konkrétni skuteénost (osobu, zvite, véc, prislusnost
k narodu atd.), odlisuje ji od ostatnich skute¢nosti téhoz druhu, a uréuje ji tim jako jedine¢nou v ramci dané

tHidy (napf. Novdkovi, Francouz, Afrika, Snézka).
(https://cs.wikipedia.org, upraveno)

9 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich dsekd TEXTU 1, zda obsahuje proprium (A), nebo ne (N):
P¥i feteni dlohy vychéazejte z definice uvedené v TEXTU 2.

9.1 Cerokiové nepohnuli hlavou, jejich posméchu si nevsimali.

9.2 Vladni vojaci jeli na konich pfed nimi, po stranach a za nimi.

93 Kdyz prochazeli vesnicemi bilého muze, lemovali cestu lidé.
9.4 Jaksejelenalan, kohoutek s kiepelkou radovali pti namluvach.

10 Ktera z nasledujicich moznosti patfi na vynechané misto (xxexx) y TEXTU 12

HEER>
1171 =

A) A tak miobcas néco rekli.

B) A tak miradéji nic netikali.

() A tak mi skoro o viem vypravéli.

D) A tak mitoho pfilis mnoho nevypravéli.

<BIRKA TESTOVYCH ULOH - Porozuméni textu

e o tmt A lat'a N7




11

A)
B)
0
D)

)

(3)

(5)

12

A)
B)
0
D)

13

A)
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Ktera z nasledujicich moznosti vyplyva zTEXTU 17

Cerokiové sice pfisli o svilj domov, neztratili viak svoji hrdost,
VlIddni vojaci odvazeli Cerokie na izemi, které jim vlada vymezila.
Bélosi s nadsenim sledovali, jak indiani opoustéji svoji vlastni zemi.

Vojaci nedovolili indidnim pofadné si predist smlouvu, kterou podepsali. J

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 12-14

Marie Curie Sklodowska byla nesmirné pracovitd, skromna a pokorna zena, jiz zivot nékolikrat drsné sra-
zil k zemi. Pokazdé viak dokazala vstat a houzevnaté jit za svym snem. Udfend, vysmivana, hladova a se
zlomenym srdcem. Casto byla prvni, a proslapala tak cesti¢ku daldim. Za svou préci ziskala dvé Nobelovy
ceny, nespocet Cestnych doktorati i jinych ocenéni. Mozna by je ale viechny radéji vymeénila za Zivot ma-
minky, sestry a manzela.

Uz jako ctyfletd uméla Marie ¢ist a svému otci, profesoru matematiky na gymnaziu, délala jen samou
radost. Do $koly nastoupila s o dva roky starsi sestrou, ovsem do stejné tfidy. Vynikala ve viech pfedmé-
tech, pfesto ji nejvic ldkala fyzika a chemie. Po otcové vzoru chtéla vyu¢ovat na gymnaziu. V jejim rod-
ném Polsku viak v té dobé Zeny nesmély studovat na univerzité, proto touZila odejit do PafiZe a pfihlasit
se na Sorbonnu.

Cil to byl vzdaleny, rodina Sklodowskych na tom byla financné dost $patné. Marie si pfivydélavala
doucovanim, navic doma ubytovavali studenty. Kdyz ji bylo deset let, kratce po sobé ztratila maminku

a nejstarsi sestru. To ji jesté vice sblizilo se sestrou Bronislawou, se kterou pozdéji vymyslely plan. Mladsi
Marie $la pracovat - jako domaci ucitelka - a finan¢né podporovala Bronislawu v Pafii na mediciné.

Ta ji po néjaké dobé pomoc oplatila.

A tak se Marie v roce 1891 stala prvni Zenou pfijatou na fakultu fyziky a chemie na pafiZzské Sorbonné.
Zpocatku musela dohanét mezery ve znalostech matematiky, fyziky i francouzstiny. U sestry neméla pa-
tficny klid na uceni, tak radéji trpéla hlady a zimou ve studentském pokojiku blizko univerzity. Dfina se ji
vyplatila, v roce 1893 absolvovala z fyziky a o rok pozdéji z matematiky.

Tehdy také potkala svého budouciho manzela Pierra, védce, jenz se zabyval krystalografii. Vzali se v roce

1895 a o dva roky pozdéji se jim narodila dcera Irene,
(http://www.dama.cz, upraveno)

Které z nasledujicich tvrzeni jednoznaéné vyplyva z vychoziho textu?

Marie se stala prvni Zenou pfijatou na pafizskou Sorbonnu.

Do Skoly nastoupila Marie se svou starsi sestrou jiz ve ¢tyfech letech.
V dobé Mariina mladi nesmély ve Francii zeny vyucovat na gymnaziu.
Marii béhem studia finan¢né vypomahala jeji starsi sestra Bronislawa.

Ve kterém z nasledujicich tsekd vychoziho textu je vyjadiena domnénka?

Po otcové vzoru chtéla vyucovat na gymnaziu.

Pokazdé viak dokdazala vstat a houzevnaté jit za svym snem.,

Cil to byl vzdaleny, rodina Sklodowskych na tom byla finanéné dost Spatné.
Mozna by je ale viechny radéji vyménila za Zivot maminky, sestry a manzela.

Ktera z nasledujicich moznosti odpovida vychozimu textu?

O Mariiné studiu pojednava vsech pét odstavc.

Prvni odstavec je vénovan Mariinu détstvi a jeji rodiné.

Hlavnim tématem druhého odstavce je Mariin obdiv k otci.

Tématem ¢tvrtého odstavce je Mariino studium na paiizské univerzité. J
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VYCHOZIi TABULKA K ULOZE 15

Vysledkova listina 7. roéniku Zelené stezky

Kategorie Z1 (zeny do 29 let) Kategorie Z2 (zeny 30-39 let) i)

Poradi [ Jméno Cas Poradi Jméno Cas

f
i) Aneta Tomas$ova 1:00:31

Tereza Kralikova

Daniela Slupkova Patricie Chloupkova

Jitka Sauerova Adéla Dovolilova

Simona Zemkova Michaela Burianova

2
3.
4.
Karla Braunerova 5 Markéta Kottnerova

Pavla Chanovska 1:21:16
Kategorie Z3 (zeny 40-49) Kategorie Z4 (zeny nad 50 let)
Potadi Jméno Cas Poradi Jméno Cas
s Karolina Matouskova ik lveta Hejdukova

Katefina Gruntoradova Veronika Zemankova 1:29:27

15
151
15.2
15.3

15.4

(Didaktis)

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida vychozi tabulce (A), nebo ne (N):
A N

Nejhorii ¢as ze viech méla zavodnice z kategorie Zen stargich 50 let. B B
Obé zavodnice z kategorie 73 se v celkovém pofadi umistily lip nez vitézka kategorie Z4. E B
Absolutni, tedy celkovou, vitézkou zavodu se stala zavodnice v kategorii Zen :
do 29 let. = B
Zavodnice umisténé na prvnich dvou mistech v kategoriich 71 a 72 mély véechny o vice
nez 5 minut lep3i ¢as nez vitézka nejvyssi vékoveé kategorie. E B

‘J

VYCHOZITEXTK ULOHAM 16-18

(1) Jezero Loch Ness ve Skotsku je slavné diky tajemnému netvorovi, ktery udajné obyva jeho hlubiny. Vsich-

ni doufaji, ze se jim postésti uvidet nejslavnéjsiho tajemného tvora na svétd — tak jako se to v bieznu 2004
podafilo paru britskych pozorovateld. O setkani s Nessii, jak se nézné fika onomu netvory, vypovidalo uz
vice nez 3 tisice svédka. Nessie byla také mnohokrét vyfotografovana. V dneéni dobé je znacna &ast loch-
neského jezera sledovana kamerami, které prostfednictvim internetu predavaji obraz do celého sveta.

(2) Nejstarsi zpravy o Nesii pochazi z roku 580, kdy mél sv. Kolumban zahnat netvora, suzujiciho stada

patfici okolnimu obyvatelstvu, do jezera. 0d té doby je tajemné zvite popisovano jako nékolik desi-
tek metrd velky tvor s dlouhym krkem a s hrby na téle. Nessie m4 dokonce védecky nazev, ktery ji dali
kryptozoologove.

(3) Ohledné tvora ze skotského jezera vzniklo mnoho hypotéz vychazejicich z predpokladu, ze Nessie je ple-

SBIR

siosaurus, ktery zde petrval od dob dinosaurd, nebo ichtyosaurus z& stejného obdobi. Podle minéni brit-
ského biologa Adriana Shinea viak méze byt legendarni netvor z Loch Ness zatoulany velky jeseter. Tento
védec spodital, Ze jezero je piilis chudé na ryby, nez aby mohlo uzivit svite vazici vice nez 300 kg. Shine
vylu¢uje moznost, e by byla Nessie jeétér pribuzny s vymielymi plesiosaury nebo ze by se jednalo 0 né-
jakého velkého savce zijiciho ve vode. Podle Shinea pravdépodobné navétévuji toto skotske jezero velci
jesetefi, ktefi vplouvaji zmore do Fek a jezer v obdobi tfeni. Tehdy nepfijimaji potravu, proto pro né malé
mnozstvi ryb v jezefe Loch Ness nema zadny vyznam. Britsky biolog, stejné jako mnoho jinych badateld,
predpoklada, ze je jezero podzemni cestou spojeno s nedalekym motem. Tudy by pak mohla vplouvat

aer

do jezera zvifata obvykle Zijici v oceanskych hlubinach. Neni potom Nessie docela oby¢ejna velka ryba?

(T. Oszubski, Zdhady z fise zvitat, upraveno)
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16 Ktera z nasledujicich moznosti je v souladu s vychozim textem?

|
A) Nejstarsi dochovana zprava o Nessie pochazi ze 6. stoleti od sy. Kolumbana. i
B) Nejslavnéjsi tajemny tvor z jezera Loch Ness byl spatien nanejvyse 3000 lidmi. l
() Jedna z teorii predpoklada, ze lochneska je tvor, ktery v jezefe pretrval od dob i
dinosaur(. :

D) Nessie byla mnohokrat zachycena kamerami, které prostrednictvim internetu pfedavaji
obraz do celého svéta. !
i
!

Uvodni informace

rovor

17 Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje téma tieti ¢asti textu?

A)  pavod netvora z jezera

B) propojenijezera s mofem
() potrava lochnesské piisery
D) zpravy o tajemném tvorovi

18 Ve kterém z nasledujicich aseki vychoziho textu neni vyjadfena domnénka?

A) Nessie ma dokonce védecky nazev, ktery ji dali kryptozoologové.
B) Tudy by pak mohla vplouvat do jezera zvifata obvykle Zijici v oceanskych hlubinach.
() Jezero Loch Ness ve Skotsku je slavné diky tajemnému netvorovi, ktery tdajné obyva
jeho hlubiny.
D) Podle minéni britského biologa Adriana Shinea viak m(ze byt legendarni netvor z Loch Ness
zatoulany velky jeseter. J
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VYCHOZI TEXT K ULOHAM 19-21

Jiz od pocatku své existence se ¢lovék musel umét postarat o Upravu mista svého pobytu. Dosahoval toho
mj. i ochranou mista odpocinku pomoci uméle budovanych zastén ¢i stén primitivnich pfibytkd. Tvorba
umélého obydli méla zfejmé i ochranny smysl: hlavnim tcelem viak bylo Iépe hospodafit s energii, kterou
¢lovék potieboval nejen k peziti a reprodukci, ale i k efektivni ¢innosti. Clovék si budoval predeviim piibyt-
ky z volné dostupnych materialG: vétvi, listi, kosti, koZesin, kamen( a hliny. Vystavba umélych obydli méla
epochalni vyznam pro pronikani ¢lovéka do dalsich, k zivotu méné piihodnych podnebnich pasem, zejména
smérem na sever. Kombinace zakladniho modelu jednoduché stanovité chaty s vyraznymi ptirodnimi

Utvary — skalami rliznych tvar(, skalnimi previsy, vchodovymi partiemi jeskyni — vytvafi pestrou skalu

typt obydli. (Kronika ceskych zemi)

Cvicné didaktické testy

19 Ktera z nasledujicich moznosti odpovida informacim uvedenym ve vychozim textu?

A)  Schopnost postavit si obydli méla nepatrny vliv pfi osidlovani severu.

B) Prvniobydlisi clovék budoval pouze kvili ochrané pfed vnéjsimi vlivy.

() Pro ¢lovéka bylo jiz od praddvna nezbytné umét si upravit misto, kde pobyval.

D) Pfedchiddcem dnesnich piibytkd byly umélé zastény z vétvi, listi a kozesin na skalach.

1

20 Ktera z nasledujicich moznosti je nejpravdépodobnéjsim nazvem vychoziho textu?

A)  Prvni lidska obydli

B) Ochrana mista odpocinku

() Stavebni materidly v pravéku

D) Rozmach primitivniho stavitelstvi

Kli¢

21 Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje ucel vychoziho textu?

A) nabidnout alternativni zpUsoby bydleni l
B) seznamit Ctenafe se stavebnimi materidly '
() vysvétlit, jakd obydli budoval ¢lovék na pocatku své existence

D) ukazat ctenafi, ze bydlet se da i jinak nez v panelovém ¢i cihlovém domé J
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VYCHOZITEXTK ULOZE 22

G

kuzel, -e i-um., mn. 1, 4.-ei-y, 7. iy
(Pravidla ceského pravopisu)

22 Kteraz nasledujicich vét neni zapsana v souladu s pravidly uvedenymi ve vychozim textu?

A) Pfi prijezdu nesmite shodit zadne kuzele.

B) Nazaver spocitejte objem komolého kuzelu.

() Se étyimikuzely se mi zatim Zonglovat nedafi.

D) Z piipravenych barevnych papird vyrobte kuzeli. J

VYCHOZITEXTYK ULOHAM 23-24

TEXT1
(4) Marné vsak —jen houstim kraci
lan a klenbu nerozrazi
a ten bol, co v srdci mrazi,
dugi k miru nepostadi,
(2) D4l adal v tom nocnim plasti neprotrhne, nerozeli
ubiram se do hustiny; co mne od mé hvézdy deéli.
dole suché vétve prasti,
shora geré sukd stiny
hustii se a hustsi fadou
mezi mne a hvézdu kladou.

(1) Na obloze hvézda sviti
ajav tmavém bloudim lese;
jen kdyz suk se pozatiese,
hvézda se mi v oko trpyti.

(5) Aprfecdaljenv &il'ném spéchu
tahne mne to ve hustinu - -
hvézda shasla v stinu
a ja hotce placu v mechu.

(3) Daladale- prasklo klesti
rozestiené plachou lani.
Tak na davné zaslé stesti

srdcem bodne vzpominani.
(. V. Siddek, Bdsné)

TEXT 2

Presah

Prekrodi-li véta nebo vé
couzsky) enjambement
slovo, navozuje prospésné na
ve veréovaném dramatu.

tny Usek vers a piesahne z jednoho ver$e do druhého, vznikne pfesah neboli (fran-
[anzambmal. Presah rozrusuje pravidelnost rytmu basné&, upozorfiuje na dulezité

péti mezi verdovym a vétnym denénim basnického textu. S oblibou se pouziva

Bojim se lesa. V polednim lese
kdo miluje, srdce své neunese.

(F. Srdmek, Splav)
(D. Karpatsky, Maly labyrint literatury, upraveno)

23 Rozhodnéteo kazdé z nasledujicich slok TEXTU 1,zdase v ni uplatiiuje pfesah (A), nebo ne (N):

P¥i redeni ulohy vychazejte z definice uvedené v TEXTU 2.

A
231 1.sloka = l'N_
232 2.sloka fr B
233 3.sloka = e
23.4 5.sloka = i

SBIRKA TESTOVYCH ULOH - Porozuméni textu
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24 Ktera z nasledujicich moznosti jednoznacné vyplyva z TEXTU 17

A) Hrdina v basni bloudi v temném lese.

B) Hrdina v basni place, protoze se ztratil v lese.

() Hrdina v basni se v lese snazi ulovit plachou lan.
D) Hrdina v basni se rozhodl nalézt hvézdu, kterou spatfil padat. J

%

Uvodni informace

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 25-26

Nova studie ukazuje, Ze po dopadu planetky pifed 66 miliony lety se pfiroda v JiZzni Americe vratila
zhruba do stavu plvodni rozmanitosti pFiblizné po 4 milionech let. To je podstatné kratsi doba, nez

row s

jakou trvala obnova ekosystému v severni ¢asti kontinentu.

Jak se ukazalo rozborem fosilii listl z doby pfed katastrofou a po ni, vymirani bylo i na Gizemi Argentiny velmi
drastické a nahlé — v rozporu s o¢ekavanim nepfezil jediny druh hmyzu, ktery vytvaii chodbiéky v listech.

To odpovida situaci zjisténé jiz diive napfiklad v Montané, ale védci se domnivali, Ze by piece jenom Jizni
Amerika mohla byt usetiena alespon nejhorsich dlsledki nérazu (coz souvisi s Ghlem a smérem dopadu
asteroidu), a mohla by tak predstavovat jakési Utocisté pro Zivocichy zapadni polokoule.

Ovsem opak je skutecnosti, ekosystémy Jizni Ameriky byly nejspis Gplné stejné nebo jen o malo méné zasa-
Zeny a zdevastovany. Pfesto ziejmé hrala rozdilna vzdalenost od epicentra dopadu v pfipadé Jizni Ameriky
pozitivni roli. Zda se totiz, Ze obnova biodiverzity do podoby, jakou méla pred katastrofickou udalosti, zde
trvala podstatné kratsi dobu neZ v Severni Americe - konkrétné asi 4 miliony let oproti 9 milionim let v pfi-
padé dne3ni Montany.
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Je tedy mozné, Ze alespon pro ¢ast druhové rozmanitosti listoZzravého hmyzu zde zlstala zachovéna jakasi
roztrousena a izolovana utocisté, ve kterych mohly jejich populace nadale prezivat. Také studie mikrosko-
pického planktonu a pylovych zrn jiz diive ukézala, Ze na jihoamerickém kontinentu si Zivot s katastrofou

na konci kiidy poradil o poznani Iépe nez na severnéjsim kontinentu, na ktery smérovala mnohem vétsi vina
zkazy vzhledem k thlu dopadu asteroidu Chicxulub.

*xxxx ale jak pfesné vypadal svét v téch nejkriti¢téjsich okamzicich této prevratné udalosti, stale nevime.
(http://technet.idnes.cz, upraveno)

25 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tsek vychoziho textu, zda obsahuje fakt (F),
nebo domnénku (D):

25.1 Jizni Amerika mohla byt usetfena alespor nejhorsich dusledkd narazu
25.2  vrozporu s ocekavanim neprezil jediny druh hmyzu, ktery vytvafi chodbicky v listech
253  jetedy mozné, Ze alespon pro ¢ast druhové rozmanitosti listoZzravého hmyzu zde z{ista-
la zachovana jakasi roztrousena a izolovana utocisté
254 po dopadu planetky pfed 66 miliony lety se pfiroda v Jizni Americe vratila zhruba
do stavu plvodni rozmanitosti pfiblizné po 4 milionech let

Cvi¢né didaktické testy
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26 Ktera z nasledujicich moZnosti patfi na vynechané misto (¥****¥) ve vychozim textu?

A)  Novy vyzkum tedy pfindsi cenné informace
B) Novy vyzkum tedy nepfinasi Zadné nové informace i
€) Novy vyzkum tedy vyZaduje doplnéni nékterych informaci

D) Novy vyzkum tedy znamend potfebu pfezkoumani informaci

Kli¢

SBIRKA TESTOVYCH ULOH - Porozuméni textu 43
Testy 2018 z éeského jazyka pro 7aky 9. tiid Z5 © Didaktis 2017



